

# 安倍欲再为自卫队“松绑”

允许自卫队“为应对国际纷争的外国军队收集情报”

日本官员10日说，作为后勤援助的一部分，日本政府正在考虑允许自卫队“为应对国际纷争的外国军队收集情报”。共同社解读，这意味着日本将突破现行法规，使自卫队在情报收集层面的活动空间得到进一步扩大。

## 着眼于出台永久性法律 向海外派遣自卫队

日本自卫队目前的情报收集工作以《防卫省设置法》中规定的“为完成内外事务所需的调查和研究”为依据，仅限于本国防卫目的。日本在2001年美国“9·11”恐怖袭击事件发生后出台的

《反恐对策特别措施法》，也没有把为外国军队收集情报包括在自卫队活动内容中。

按这名官员的说法，安倍晋三政府正着眼于为向海外派遣自卫队出台永久性法律，并打算在其中明确写入允许自卫队为外国军队收集情报的内容。按安倍政府的设想，配备高性能雷达的“宙斯盾”驱逐舰以及P-3C反潜巡逻机都可用于这一活动。此外，为支援外国军队的情报收集，日方还有意修改《物资劳务相互提供协议》，同时打算扩大对外国军队的装备援助。

日本首相安倍晋三2012年12月再次执政以来，寻求增强日本军事能力，

扩大自卫队活动范围，甚至把自卫队升格为“国防军”。在修改和平宪法暂无可能的情况下，安倍政府零敲碎打，逐步突破宪法限制，包括去年7月修改宪法解释，允许自卫队行使集体自卫权。本月6日，安倍政府决定取消防卫省文职官员相对自卫队军职官员在决策层的优势地位，实际上废除了自卫队“文官统领”制度。

目前，安倍政府已在自民、公明两党关于新安保法制的执政党磋商中提出这一设想。不过，公明党有议员担心，由于难以界定为外国军队收集情报是否属于与他国一同行使武力，安倍政府这一举动可能有违反和平宪法的风险。

## 还把目光悄然投向南海地区

在为自卫队“渐进式松绑”的同时，日本政府还把目光悄然投向南海地区。

路透社11日报道，日本正在着手为菲律宾和越南提供海上巡逻船，其中为菲律宾打造的首批巡逻船将于今年年底前交付。作为两国安全协议的一部分，日本不久还将与菲律宾举行首次联合海上军事演习。

按日方匿名消息人士的说法，除提供巡逻船外，日本还可能为菲方提供资金援助，帮助改善巴拉望岛一处菲军军事基地的基础设施。

越南方面，日方将向越方赠送6艘二手海上巡逻船和海上安保装备，总价约5亿日元（约合413万美元）。此外，日本军医还将为越南潜水员提供减压病预防和治疗等方面的建议。

日方消息人士还透露，日本防卫省官员已经就武器生产的合作事项与马来西亚和印度尼西亚方面展开接触。

一些政治分析师认为，日本在南海地区的行动表明，安倍政府正在推行旨在修改和平宪法、解禁集体自卫权的所谓“积极和平主义”道路上越走越远。“这一趋势正愈发清晰，”新加坡东南亚研究所地区安全专家伊恩·斯托里说，尽管相关国家表达关切，“但我不认为日本不打算退让”。

闫洁（新华社供本报特稿）

与西方关系紧张的最新迹象  
俄退出《欧洲常规力量条约》磋商小组

俄罗斯10日说，暂停参与一个《欧洲常规力量条约》磋商小组。法新社评述，这是俄罗斯与西方之间关系紧张的最新迹象。

《欧洲常规力量条约》1990年由北大西洋公约组织和华沙条约组织签订，1992年生效。条约详细规定两大军事集团常规武装部队和常规武器数量、地区限额、国家限额、核查方式。华约1991年7月解散。这一条约1999年修订，俄罗斯议会2004年批准条约修正案，但北约成员国拒绝批准。

2007年12月，俄罗斯暂时停止执行条约，但继续参与这一条约有关的磋商小组。

10日，俄罗斯外交部援引高级外交官安东·马祖尔的话说：“俄罗斯联邦已经决定，自2015年3月11日暂停参加联合磋商小组的会议……由此，俄罗斯2007年宣布的暂停参与《欧洲常规力量条约》一事已经完成。”

法新社报道，这一联合磋商小组设在奥地利维也纳，负责处理与遵守条约有关的事宜。马祖尔是俄罗斯驻维也纳就军事安全和武器控制谈判的代表团团长。

马祖尔说，俄罗斯继续坚持参与磋商小组的代价昂贵，且不再有意义，因为西方总是拿它敦促俄方继续执行条约。

不过，俄方同时说，“如果或当我们的（西方）伙伴准备好就对欧洲常规武器的控制展开进一步对话时”，俄方对此持开放态度。俄方说，今后白俄罗斯将在这一磋商小组中代表俄方。

位于英国伦敦的《简氏防务周刊》编辑彼得·费尔斯特德说：“这是（俄罗斯）打在西方脸上的又一记耳光。” 李良勇（新华社供本报特稿）

# 乌拟允许外国部队入境军演

德国历史学家警告：美国不可靠

乌克兰议会10日发表声明说，总统彼得罗·波罗申科提议，应允许外国部队进入乌克兰境内举行军事演习。

乌克兰最高拉达（议会）当天在官方网站发表声明说，波罗申科本月6日提交一份议案，建议在2015年允许外国部队进入乌克兰境内参与联合军事演习。乌克兰议会将审议并有望批准这份议案。

目前，已有多个西方国家向乌克兰提供非致命性防御援助。其中，美国本月早些时候宣布派遣300名军事人员前往乌克兰参与联合训练任务。加拿大、波兰和英国也表示将派遣军事顾问前去帮助训练乌克兰政府军。

乌克兰政府军去年4月开始与东部民间武装交战。根据联合国人权高级专员办公室发布的最新报告，已有逾6000人在乌克兰东部冲突中丧生。目前，乌东部大部分地区的武装冲突基本



在乌克兰阿尔乔莫夫斯克，后勤保障人员将多管火箭发射器装载到货运列车上。目前乌克兰东部地区停火协议执行情况进展顺利。

新华社/法新

停止，但零星冲突不断，停火协议未能得到有效执行。

波罗申科向美国等西方国家示好

同时，德国一名历史学家对他发出警告：不要指望能与美国友谊长存。这名历史学家表示，美国政府可能在眨眼间改变立场，届时波罗申科将成为“累赘”。

俄罗斯“卫星”新闻通讯社9日报道，德国汉堡大学和柏林自由大学历史学教授迈克尔·佩塞克致波罗申科一封公开信，警告后者谨慎接受美国的支持。佩塞克表示，波罗申科现在成为美国的亲密盟友，不等于他能与美国友谊长存。

信中写道：“我要提醒你，这并不意味着一段长久的爱情佳话。不要以为这样就会得到存满美元的账户以及配备最先进的武器的精锐部队。”

佩塞克以伊拉克前总统萨达姆·侯赛因等人为例，警告波罗申科吸取教训。信中写道：“得到教训了吗？你可以除掉美国的众多敌人，可以出卖自然资源，但当美国立场转变时，这些都保护不了你。”

在这份公开信末尾，佩塞克预言波罗申科最终将成为美国的“局外人”。

一旦失去利用价值，他将成为“累赘”。

张旌（新华社供本报特稿）

## 委将举行军演防美入侵



3月10日，在委内瑞拉首都加拉加斯，委内瑞拉总统马杜罗在全国代表大会上发表讲话。

当日，委内瑞拉总统马杜罗在全国代表大会上申请特殊授权，以便总统在维护国家和平与主权完整方面拥有特殊立法权。马杜罗还要求军队和人民团结一致，时刻准备抵御来自美国的军事侵略，并宣布将于14日举行一次特殊的防御性全国军事演习，他本人担任指挥。

新华社/路透

# 海南首届家电展

## 巅峰惠展

3月14日-15日

抢彩电 抢冰箱、洗衣机  
还要抢空调、厨卫、手机、小家电……

# 2天后开抢

**GOME 国美**

Hisense 海信 Skyworth 创维 SAMSUNG 夏普 TCL Haier 海尔 KONKA 康佳  
CHANGHONG 长虹 Ronshen 龙声 SIEMENS SANYO 三洋 美菱 Malling 小天鹅 Midea 美的  
GREE 格力 美的空调 KELON 科龙 FOTILE 方太 SUPOR 苏泊尔 Vworld 万和 万家乐  
ROBAM 康宝 Canbo 康宝 AEG 艾格 Vatti 威帝 OPPPO 步步高 Dooov 华为 HUAWEI

活动地点：海口市体育馆（万绿园旁）咨询热线：66810037 66810888

三十多家家电巨头参与 一站式购齐家电 门票告急！欲购从速！ 门票  
100元/张

**免费早餐来就送**

**1瓶矿泉水凭门票可免费领取**

**2份营养早餐凭入场门票领取签到礼一份**

**超低特价再抵现**

门票内含3张100元抵用券  
购单台电器限使用一张  
成交价基础上可减100元！  
全场商品皆可参与

**购物满额送现金卡**

购单品满9999元送1500元现金卡  
购单品满7999元送1200元现金卡  
购单品满4999元送750元现金卡  
购单品满2999元送450元现金卡  
购单品满999元送150元现金卡  
现金卡直接当现金使用，无任何限制！

**购物满额抽大奖**

购物累计2000元参与抽奖 100%中奖  
**重磅神秘大奖 4999元现金 3000元现金**

活动主办：海南日报报业集团 国美电器  
活动推广：海南如今广告有限公司

图说 我们的价值观



中国网络电视台制